

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEKRE:
 EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
 NEGYEDÉVRE 8 KORONA, FÉLÉVRE
 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
 Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladvány megkezdő és lezárólapok
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-2. emelet
 Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egyes szám ára 6 fillér.

Előnyomulás Bukarest ellen.

Az oláhok vesztesége: 38 tiszt, 1600 főnyi legénység, 3 ágyu, 7 géppuska, 27 löszerkocsi, 800 szerkényi hadianyag, 6 gőzhajó és 80 megrakott uszály

Az összes támadások iránya a háboru tartamát meghosszabbító büntések, Bukarest felé mutat. Csak a térképen kell követnünk a német, magyar, bolgár, török haderők felvonulási utirányát és nyomban előtűnk a német vezérkar nagyszerű haditénye. Az oláh haderő „Sedan” előtt áll. A német taktika erődov felé a megvert, bocsokoros hadakat.

Az oláh seregrészek bekerítése csakugyan a legpontosabb tervszerűséggel folyik. Falkenhayn hadparancsában nyílt ösztönözéssel tárta föl még a részleteit is. Valóságos körvadászat ez, melynek legszűkebb köre, ahol az agyonhajszolt vad: az oláh haderő terítékre kerül, a bukaresti erődöv. Hogy is mondta Falkenhayn? „Ahol le kellett kötni az ellenséget, ott vasmarokkal tartottátok; ahol szét kellett morzsolni, szétmorzsoljátok; ahol meg kellett verni, ott szíven találtátok.”

Ha a gyorsan továbbíró eseményekre visszapillantunk, nemcsak azt kell tapasztalunk, hogy a német hadvezér ösztönözéssel beszélt, hanem azt is, hogy minden hadmozdulata a nagy cél elérésére szolgált. Mikor a Zsil völgyén át benyomult a havasalföldi síkságra és a turgujui csatában megtörte az oláh Zsil-hadsereg ellenállását, nemcsak erre a seregre mért megsemmisítő csapást, de elvágta az orsovai hadsereg visszavonulási útját is, melyet a mi VII. hadtestünk ott harcoló részei mindaddig foglalkoztattak csupán, míg Falkenhayn csapatai a háta mögé nem kerültek. Az oláhhadsereg része, mely a Bánát felszabadítását tűzte ki célul, miután Orsovánál és Turnu-Severin-nél vereséget szenvedett, délkeleti irányban akart menekülni Craiova cste után, de a dunai átkelés végleg bevágta a menekülés lehetőségének utolsó egérutját is. Ez a seregrész a megsemmisülés előtt áll: egyetlen embere sem menekülhet; a mai jelentések szerint eddig már 28 tisztje és 1200 főnyi legénysége megadta magát, 3 ágyu, 27 telt löszerkocsi és 800 megrakott kocsi pedig zsákmányul esett. Még nagyobb a zsákmány a Duna menti kikötőkben: 6 gőzhajó és 80 uszály mindenteljes rakománnyal.

Míg az Olt mentén Falkenhayn gyorsan felgöngyöltette az oláhok védelmi vonalát, Campolungnál és Rimnik-Valeonánál mindaddig csak foglalkoztatták csapataink az Erdélyből kivert, oláh seregeket, míg Mackensen dunai hadserege több ponton át nem kelt a Dunán. Mihelyt az átkelés megtörtént, nyomban lecsaptak rá és visszazsorították a bukaresti vonalra. Még a Bukarest-től északra szenvedett vereségből föl se ocsudhatott, mikor délről a Topologu-szakaszon kapta az újabb csapást. Itt 10 tiszt, 400 főnyi legénység esett fogságba 7 géppuskával.

Eddig három oldalról kapja az oláh főhadere a lövéseket: nyugatról, északról és délről. A halálos szorításnak az ellenesség már csak gyöngön tud ellenállani és napról-napra kénytelen hátrálni Bukarest felé.

Höfer jelentése.

Budapest, november 27. (Keleti harctér.) József főherceg vezérezredes hadsereg arcvonala: A Turnu-Severin megvert ellenség délkeleti irányban visszavonul. Osztrák-magyar és német csapatok üldözik. Ezekben a harcokban szerzett zsákmányunk 28 tiszt, 1200 főnyi legénység, 3 ágyu, 27 telt löszerkocsi és 800 megrakott szerkény. A dunai kikötőkben is gazdag zsákmány jutott kezünkbe.

A Zolt első folyásától keletre Alexandriától északra és délre elértük a Vedeu szakaszt. Az Olt felső folyásánál az ellenséget a Topologu szakasz mögé vetettük vissza és Tigvenótól keletre áttörtük az ellenséges állást, mely alkalommal 10 tisztet, 400 főnyi legénységet elfogtunk és 7 géppuska zsákmányoltunk. Több orosz zászlóaljnak a Negrusora völgytől északra csapataink ellen intézett támadása eredménytelen maradt. A Ludova területen visszavertünk ellenséges földérintő osztagokat. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala: A helyzet változatlan.

(Olasz és délkeleti harctér.) Nincs különös esemény.

Ottó trónörökös ezrede.

Bécs, november 27.

IV. Károly király e hó 27-én kelt adománylevelével Ottó főherceget, a trónörökösöt a 11. gyalogezred tulajdonosává nevezte ki. Az ezred a „koronaherceg” nevet fogja viselni.

Frigyes főherceg kitüntetése.

Bécs, november 27.

IV. Károly király Frigyes főhercegnek, a haderő főparancsnokának a Mária-Terézia-rend katonai nagykeresztjét adományozta. Ugyanazt a nagykeresztet, amelyet annak idején Albrecht főherceg viselt.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, november 27. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: A Somme területén csak gyenge tüzeles. A franciák este tüzeles nélkül megkíséreltek, hogy a St. Pierre-Vaast erdő déli részébe benyomuljanak; az az árokvédők gépfegyvertüzelese és a tüzérség gyorsan megkezdett zárótüze visszaverte őket. A trónörökös hadserege: St. Mihieltől keletre egyik őrsünk ellen intézett francia vállalkozás meghiúsult.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs új esemény. József főherceg vezérezredes arcvonala: A Kárpátokban a Ludova területén orosz földérintő osztagokat a Negrusora völgytől északra pedig több zászlóaljat vertünk vissza. Krafft von Dellmensingen altábornagynak az Olt két oldalán észak felől elopertető német és osztrák-magyar csapatai a Topologu szakasz mögé vetették vissza az ellenséget. Tigvenótól keletre a 182. számú zász gyalogezred, amelyet a gyorsabb siker céljából az ellenség előtt felvonult neumarki 54. számú tábori ágyus ezred különösen támogatott, áttörte az ellenséges vonalakat, elfogott 10 tisztet, 400 főnyi legénységet és 7 géppuskát zsákmányolt. Alexandria felett és alatt elértük a védő szakaszt; a várost magát elfoglaltuk. A románok orsovai csoportjának maradvány csapataink Turnu-Severin felől délkeleti felé szorították, ott más erők állják el útjukat. A megvert ellenség véres veszteségei mellett itt 28 tisztet, 1200 főnyi legénységet, 3 ágyut, 27 telt löszerkocsi és 800 megrakott járművet veszített. Az Orsova és Ruszesuk között fekvő dunai kikötőkben eddig 6 gőzhajót és legnagyobb részt értékes rakománnyal telt 80 uszályhajót vettünk birtokunkba.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobrudzsában az orosz lovasság és gyalogság több támadást intézett, melyek meghiúsultak. Bolgár zászlóaljak előretörése Erchesektől keletre visszavetette állásaink előteréből az ellenséget. A dunai hadsereg megtörve a románok ellenállását, előrehalad. Macedon arcvonal: A Prespa-tó és a Palarovától délkeletre levő magaslatok ellen intézett erős támadások német vadász-zászlóaljak szívós kitartásán megtörttek. A Vardari-tól keletre az angolok erős tűz alá vették a német állásokat; ezt követő

támadásukat visszavertük. A Struma mentén felderítő osztagok ütközetei.

Az esti jelentés.

Berlin, november 27. (Nyugati harctér.) Nem történt különösebb esemény. Oláhországban az egész Olt-vonal a kezünkben van.

(Macedon front.) A monastiri sikágon és a Csernahajlásban a hegyek közt az entente csapatai súlyos vereséget szenvedett nagy támadásának harrvonat Crnovától Makovoig terjedt.

Elsülyeszteit angol őrhajó.

Berlin, november 27. Tengerészeti haderőnk részei november 26-áról 27-ére virradó éjszaka ismét portyázó körutat tettek és közvetlenül az angol partokig jutottak. Lowestoft közelében egy ellenséges őrhajót elsülyesztettek, legénységét elfogták. Több semleges gőzöst feltartóztattak és átvizsgáltak, de mert hadidugárut nem találtak, ismét szabadon bocsátották. Tengeri haderőnk a portyázásról, a nélkül hogy az ellenséggel érintkezésbe bocsátkoztak volna, visszatértek a hazai kikötőkbe. (Hivatalos.)

Románia vérszkiáltása.

Stockholm, november 27. Az Independencia Roumaine írja, hogy Románia hiába kért segítséget Oroszországtól, nem kapott. Ezért most vérszkiáltást intéz Angliához és Franciaországhoz, hogy a görög kérdést rögtön intézzék el; Sarraïl azonnal támadjon, mert különben Románia mihamar Szerbia sorsára jut. A hivatalos „Viitorul” minden szépitgetés nélkül megállapítja, hogy az ellenség Romániában az összes frontszakaszokon előrenyomul.

Intelem Norvégiának.

Koppenhága, november 27. Mint a Stockholm Tagblad írja, Norvégia Németországgal való ellenségeskedés esetén nem számíthat Svédország támogatására. Egyébként az az általános vélemény Svédországban, hogy Svédország nem avatkozhatik a háborus bonyodalmakba.

Briand hallgat.

Genf, november 27. Briand miniszterelnök a francia kamara ülésén Trepov orosz miniszterelnököt, mint az entente barátját üdvözölte, azonban minden felvilágosítást megtagadott a dumában történetekről, valamint az orosz kormányzatban és a hadvezetésben történt személyváltozások okairól.

Bolgár hivatalos jelentés.

Szófia, november 27. (Macedon front.) Az ellenségnek tüzérségi előkészítéssel megelőzött támadását visszavertük. Dobrudzsában az ellenség tüzérségi harc után Erkezek falunál támadást intézett állásaink ellen; 2 zászlóalj teljesen szétszórtunk, a 3. orosz lovasdandárt Tascavlutól keletre, valamint egy gyalogsági hadosztályt Esternél visszavetettünk. Két orosz hajóhad Tascavlutónál hiába lőtte állásainkat. Ruszcsuk és Csernavoda tüzérharcok. Sistovnál és Orahovónál átkeltek a Dunán és a partvidéket megszállították. Kalafat város a kezünkben van.

Vilmos császár Bécsben.

Bécs, november 27. Vilmos császár érkezését holnapra várja a császárváros. A császár imát fog mondani a koporsónál, de a temetési szertartáson és a menetben nem vesz részt. Ma a Burg kapuját fekete lepellel vonták be, egyébként más külső gyászpompa nincs. A bécsi nép százezrei holnap a Schweitzer-hofban felállított ravatalhoz zárandokolhatnak.

Görögország válsága.

Forrongás az entente ellen.

Genf, november 27. Az athéni kormány és az entente között kiélesedett válság a forrponton áll. A királyhoz hű katonai párt ellenségül a tüzérségi felszerelések és készletek átadásának.

Fourner francia tengernagy kijelentette, hogy Athént csapatokkal szállja meg, ha a kormány nem teljesíti az entente követelését és ki nem szolgáltatja a tüzérségi felszereléseket és készleteit. A royalista tisztek az entente követelésének teljesítését megtagadták.

Athéntől északra, a Hymettosz-hegyen tüzérség jelenlétét állapították meg. Az athéni vasuti állomáson a royalista tisztek 10,000 görög tartalékost fegyvereztek föl, akiket éjszaka a város különböző részein levő kaszárnyákban helyeztek el.

Papulosz tábornok, akit Janinából az entente követelése következtében helyeztek el, mert Venizelosz ellen izgatott, védelmi szövetséget alakított, melyhez az összes tisztek csatlakoztak. A katonaság a hajógyuk lőtárolán kívül helyezkedik el és guerilla-háborúra készül. Az athéni közhangulatra rendkívül nagy hatással vannak a Románia nagy vereségeiről érkezett hírek.

Schönbrunból a Hofburgba szállították a király holttestét.

Bécs, november 27.

Ma este 10 órakor az elhunyt király holttestét érckoporsóba tették és a család tagjai, az udvari méltóságok jelenlétében történt beszentelés után 8 lovas gyászhintón Hofburgba szállították. Százerek kísérték a halottas menetet. Az utvonalon gyászfátyolba takarták a gázlámpásokat. A menet 11 óra után ért a Hofburgba, a melynek kápolnájában helyezték el a koporsót, majd a kápolnát lezárták. Holnap reggel a kápolnát a nagyközönség részére megnyitják.

Mikor lesz a koronázás?

Budapest, november 27.

Illetékes helyről vett értesülés szerint a koronázási ünnepségek határnapját december 21-ére tűzték ki. A koronázási domb a Szent György téren lesz. A koronázási ünnepségek részleteit hétfői ülésén állapítja meg a képviselőház.

Gyászol a főrendiház.

Délután 4 órakor tartott ülést a főrendiház báró Jósika Samu elnöke alatt. Az ülésen nagy számban jelentek meg a főrendek, teljes számban a kormány tagjai.

Széchenyi Emil gróf olvasta föl a királyi kéziratot, majd az elnök tartott gyászbeszédet az elhunyt király felett. A történelem feladata lesz — mondotta — méltatni az ő uralkodását, mely évszázadok hagyományaitól eltérve új utakat nyitott meg a nemzet boldogulása számára. A legbékésebb fejedelem volt és a legiszonyatosabb világháború véres fergetében távozott el a halhatatlanságba. Munkája áldásait azonban élvezni fogja a késői utókor.

Csernoch János hercegprímás kiemelte az elhunyt király végrendeletének szavait, melyek gyászunkban vigasztaló szolgálnak. A király átérzte a magyar nem-

zet hűséges ragaszkodását és nagy szeretetét a trón magasságában és a király boldogságát a nép boldogságával kötötte össze. Ez volt az ő uralkodásának szent és az ő akarata is az; ezért szeretetünkbe fogadjuk utódját, a fiatal és gazdag reménységgel utjára induló Károly királyt, aki bebizonyította, hogy az elhunyt uralkodó nyomdokait akarja követni pályáján és megkoronázásával erősebb szálakkal akarja magához fűzni a nemzetet. Az elhunyt király őrző szelleme legyen a magyar nemzetnek!

Ezután a főrendiház mélyeséges részvételenk adott kifejezést, intézkedett a temetéséről és azon való részvételéről, majd az új király üdvözlésére vonatkozólag ugyanolyan határozatot hozott, mint a képviselőház.

Tisza lesz a nádorhelyettes.

Legilletékesebb helyről vett értesülés szerint József főherceg kihagyatni kéri személyét a nádorhelyettesre való konfiteriából. Ugyancsak erre vonatkozólag Csernoch János hercegprímás nyilatkozott, hogy a miniszterelnök az ország első közjogi méltósága, éppen ezért a koronázásnál semmiképp sem mellőzhető.

A KÉPVISELŐHÁZ RÉSZVÉTE.

Gyász a királyért.

Budapest, november 27.

A képviselőház tegnap ülést tartott, amelyen a képviselők mind feketében jelentek meg. Háromnegyvedtizenegykor jöttek a kormány tagjai és az elnökség. Gróf Tisza István miniszterelnök jelentette, hogy legfelsőbb királyi kézirat érkezett Mihály jegyző olavsta föl a királyi kéziratot, amely így kezdődik:

Mi I. Károly, Isten kegyelméből Ausztria császára, Csehország királya stb. Magyarországban e néven IV. apostoli király, királyi üdvözlésünket küldjük. A királyi kézirat megemlékezik az elhunyt királyról, majd kijelenti a király, hogy addig is, míg megkoronázzák, az uralkodói hatalmat az ország javára fogja gyakorolni.

A Ház hódolattal vette tudomásul a királyi kéziratot.

Szász Károly alelnök mondott ezután gyászbeszédet s elhatározta a képviselőház, hogy részvételenk ad kifejezést I. Ferencz József elhunyt felett, koszorút helyez a ravatalra és gyásza jeléül december 5-ig elnapolta üléseit. A képviselők 60 napig gyászolják a királyt, akinek emlékét megőrzik a Ház könyvében. IV. Károly király üdvözlőni fogják, az üdvözlés módját később állapítja meg.

Gróf Tisza István miniszterelnök mondotta el ezután nagy emlékbeszédét az elhunyt királyról, aki a nemzet jövője volt. Nem adatott meg, hogy élete végeig békében maradjon. Háborúba kény szerítették, amelyben fényesen tűnt ki, hogy a magyar nemzet milyen hatalmas erőforrása a monarchiának. A munkapárt nevében gróf Khuen-Héderváry Károly emlékezett meg az elhunyt királyról.

Az egyesült függetlenségi párt nevében gróf Apponyi Albert beszélt. Andrássy Gyula gróf az alkotmány-párt, gróf Batthyány Tivadar a Károlyi-párt, Pop Csicsó István a román nemzetiségűek, Szabó István a kisgazdapárt és Babics Sulski Juba a horvátok nevében mondtak emlékbeszédet.

Ezután az elnök fölolvasta a német parlament részvétélviratát.

Ujdonságok.

József főherceg egy hős katonához

Köszönet az üdvözlésért.

Nagy Jenő színész, a volt Népszínház tagja, ez idő szerint a 39. gyalogezred katonája is részt vett József főherceg hadseregében több fronton is a harcokban. Most Debrecenben van ez idő szerint szabadságon. Innen írt a két kitüntetés is kiérdemelt debreceni születésű ifjú a főhercegnek, vezérezredesi kinevezéséhez gratulálván. A főherceg arcképével ellátott levelezőlapon válaszolt neki a következőkben:

József főherceg vezérezredes.
Tábori posta 91.

Nagy Jenő 39-es zugsführer
Debrecen Szécheny-út 50.

Vitéz fiam! Szeretetteljes meleg üdvözléted meghatott. Az Isten áldjon meg érte ezerszer. Az Isten áldjon meg érte ezerszer. A sok gratulálók között mindig az én hős katonám sorai estek nekem legjobban, mert a véres harcokban megüszült, fölemelkedett lelkekből fakadtak. A Mindenható kíséreljen minden utadon vitéz katonám és tegyen boldoggá e nagy küzdelmek befejezése után. Ezt kívánja Neked az, ki tartotok szemtanúja volt 2 esztendő óta és tudja, hogy mit köszön nektek szent hazánk, a ti hű Hadseregparancsnokok.

Harctér, 1916. XII. 21.

József főherceg,
vezérezredes.

A mai költésur. A Hadsegélyző hivatal ma, kedden, 28-ikán délután 5 órai kezdettel heti költésurját az Arany Bika szálloda kishangversenytermében megtartja. Az országos és nemzeti gyászra való tekintettel ezúttal a hangverseny elmarad. Azt hisszük, hogy elhunyt dicső királyunk szellemében járunk el, ha arról gondoskodunk, hogy hős katonáink minél tökéletesebben legyenek meleg ruhával ellátva. Bizalommal fordul tehát ezúton a Hadsegélyző hivatal a társadalom összes hölgytagjaihoz és felkéri, hogy a költésuron minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai napon a következő nagyobb hadikölcsön jegyzések eszközöltettek: Njegován Viktor altábornagy, katonai parancsnok K 2000, Lichtschein Jenő és Márton 50.000, (eddig összes jegyzésük, az öt hadikölcsönre K 210.000) Ungerleider Gábor 25.000, F. S. 20.000, B. E. 15.000, Deutsch Sámuel 10.000, özv. Török Gáborné 10.000, Pinczés Imréné 4000, id. Birinyi Imre 4000, Schwartz Antal 3000, Stégmüller Árpád 2000, Mózsik Lajos 2000, Gál Jenő 2000, Grünfeld Róza 3000, Kertész Dániel 2000, özv. Kecskés Mihályné 2000, Bordás Gábor 1000, Debreceni Bikur Cholim egyelet 1500, Katona András 1000, Danó Juliska 1000, Pálffy Ferenc 1000, Glück Herman 1000, dr. Rásó Sándor 1000, Bodola János 1000, Kerékgyártó József 1000, Szűcs János 1000.

Dr. Csűrös Ferenc köszönete. Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnokot tudvalevőleg sulyos csapás érte. Tizeneg yéves Ilonka nevű leánya elhunyt. A városi tanács megleghangon fejezte ki részvétét a kultúratanácsnoknak, aki meghatottan mondott köszönetet.

A város képviselése a gyásztiszteleten. A király temetése napján az összes templomokban gyásztiszteletet tartanak. Ezekben a város a következő kiküldöttekkel képviselteti magát:

Reggel kilenc órakor a róm. kath. templomban az istentiszteleten részt vesznek: Csóka Samu, Szabó Kálmán, dr. Vargha Elemér, dr. Tóth Emil, dr. Vásáry István, dr. Csűrös Ferenc, dr. Magoss György és Kondor Kálmán; reggel tíz órakor a görög kath. istentiszteleten: dr. Tóth Emil; dé-

előtt 11 órakor a Nagytemplomban tartandó istentiszteleten ugyanazok, akik a róm. kath. templomban megjelölnek; délután 3 órakor az izraelita templomban: dr. Tóth Emil, Zöld József, dr. Miszti Károly.

Hajdúvármegye kiküldöttel a király temetésén. Hajdúvármegye részéről Rásó István főjegyző és dr. U. Szabó Lajos hajduböszörményi közjegyző utaznak el a király temetésére. Pákozdy Sándor alispán ugyanis beteg s ezért helyettesíti Rásó István főjegyző.

A hadikölcsön propaganda bizottság ma Domahidy Elemér főispán elnökelete alatt gyűlést tartott. Megállapították, hogy a jegyzések már a kezdő stádiumban is túl vannak a két millió. Márk Endre polgármester jelentette, hogy a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja a propaganda céljaira (plakátok stb.) 100 koronát adományozott. Szent-Királyi Tivadar a végrehajtó bizottság működéséről szólott, különösen kiemelve a városi tanács igazán lelkes fáradozását a jegyzések gyűjtése körül, melyért minden hazafias gondolkodású ember elismerését érdemlik ki. Dr. Szántó Sámuel, May Andor, Svaszta Károly a kis jegyzések lehetővé tételéről tettek javaslatot. Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő, az iskolák növenőkéi útján hívta fel jegyzésre a szülőket. Az értekezlet dicsőre emelte ki a debreceni sajtó önzetlen, állandó propagandáját. A legközelebbi gyűlés december 7-én délelőtt lesz.

A fakitermelés. Kondor Kálmán főszámvivő jelentést tett a városi tanácsnak a fakitermelésről. Hatvanöt ölfát osztott ki legutóbb negyedölenként. A városi tanács felhívja az erdőmestert, hogy szorgalmazza a fakitermelést.

Cipő-kiosztás. Azon „Erdélyi menekültek”, akik Debrecenben bejelentett lakással bírnak cipőket és férfi öltönyöket kértek, de eddig még nem kaptak, felhívattak, hogy ezek átvétele végett f. é. november hó 29-én (szerda) d. u. 3 órakor a városi háza I. emelet, 1. ajtó szám alatt okvetlenül jelenjenek meg, hol is azokat átvehetik.

A Haltenyészítő részvénytársaság értekezlete. A Haltenyészítő részvénytársaság december 5-ikén Budapesten értekezletet tart, amelyen a hortobágyi halastó ügyében is tárgyalásokat folytatnak. Az értekezleten részt vesznek: Márk Endre udv. tan., polgármester, Gruner Lipót tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, dr. Magoss György tisztí főügyész.

Maximált sült burgonya. Rostás István rendőrfőkapitány előterjesztésére husz egyennek engedélyt adott sült burgonya árulására. A sült burgonya árát is maximálják.

A Vörös-kereszt egyelet részére a következő adományok érkeztek: Domahidy Elemérné Perényi Helene báróné által névtelen adomány 5 K, 16-os huszár ezred altiszti étkezdéje 31 K 40 f, Wykopal Emil cs. és kir. alezredes 10 K, Batáry vörös-kereszt láda tartalma 1 K, Löfkovits vörös-kereszt láda tartalma 4 K 70 f, Mihálovits vörös-kereszt láda tartalma 2 K 07 f, Tóth Gyula vörös-kereszt láda tartalma 3 K 52 f. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza Somossy László, a Vörös-kereszt egyelet pénztárnoka.

„Sajtószállítás” lady patronál. A vidéki hírlapírók gyűjtőmozgalmát, mellyel a hírlapírók, betegek és pihenésre szorulóik számára egy gyógyító és üdülőtérlepet kívánunk létesíteni, nagy szeretettel karolja fel mindenütt a vidéken. A városi képviselők és városok kivétel nélkül sorakoztak a vidéki újságírók e szép terv mellett s körülbelül 5000 koronát meghaladó összeg szaporította 20 és 100 koronás adományokban a gyűjtést. A telep megteremtése most már megkezdett feladatnak mondható. Az újságírók szövetsége most azon dolgozik, hogy

a berendezés és felszerelés költségeit teremse elő. E részben az a gondolata, hogy a nők nemes szívéhez és gyengéd gondoskodásához fordul s az ország vidéki nőegyleteit, akiknek a vidéki sajtó mindig rendelkezésére állt és fog állani a jövőben is, kéri fel együttérző támogatásra. Azt kéri a nőegyletektől, hogy adjanak a nemes közcélra egyenként 50—50 koronát s ezzel az összeggel legyenek lady patronusai az intézménynek. Bizonyára nem lesz egy nőegylet sem az országban, melynek ez az 50 koronája hiányzanék. Az erre szolgáló felhívásokat most bocsátja ki a hírlapíró-szövetség elnöksége.

A Hadsegélyző hivatal gyászjelvénye. A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hivatala kemény papírból készült, művészi gyászpajzsot bocsát a temetőbe a nemzet gyász idején való napján és a nemzeti gyász idején való egységes kifejezésére. A jelvény a legmagasabb hatóságok intencióinak megfelelően, a szövethiány figyelembe vételével készült és a belügyminiszter 7270—1914 és 7666—1914. sz. rendeleteinek védelme alatt áll. Egy darab ára 20 fillér, megrendelhető a Hadsegélyző hivatal (V. Akadémia-utca 17.). Ugyancsak a Hadsegélyző hivatal néhány nap múlva gyász-érmefog kibocsátani az elhunyt uralkodó arcmásával. Mindkét jelvény az elesett hősök özvegyei és árvái alapját szolgálja.

Jóteköny adományok. A polgármesteri hivatalba újabban a következő adományok érkeztek a „Katona-Otthon” javára: Kereskedelmi Csarnok 50 K, Gebauer ércokporsógyár 20 K, Békés Emil 20 K, Landau Izso cég 100 K, Bechert Mária 5 K, Sztankay Ába 5 K, Steinfeld István 200 K, dr. Farkas Ignác 20 K, Hazai Ált. birzt. társ. főügy. 50 K, Weisz Adol posztókereskedő 10 K, Török Gábor pezsgőgyára 50 K, Vidoni Testvérek 100 K, Stühmer Frigyes cukorkagyára 100 K.

Üldözik a tejhamisítót. A rendőrség erőlyesen üldözi a tejhamisítót. Dr. Komlóssy Pál rendőrkapitány tegnap több ilyen ügyet tárgyalt. Két tejesasszonyt, akik ötven százalék vizzel hamisítottak a tejet, fejenként 300 korona pénzbírságra ítélte, két asszonyt pedig, akik tíz százalék vizzel öntötték a tejbe, fejenként 100 korona pénzbírsággal sújtotta.

A katonák karácsonyi és újévi szabadsága. A mögöttes területeken beosztott tisztek (tiszjelöltek, tiszthelyettesek és legénységi állományú katonák a csapat- és önálló parancsnokoktól, amennyiben a szolgálat érdekei engedik, két csoportban kaphatnak karácsonyi és újévi szabadságot és pedig vagy december 24-től 26-ig, vagy pedig december 31-étől január 2-ig (görög katolikusok és görögkeletiek január 6-tól 8-ig, vagy január 18-tól 20-ig). A szabadságot kérők közt előnyben részesülnek azok, akik voltak már a harctéren ott kitüntetést kaptak, megsebesültek vagy a hadi fátalmak következtében megbetegedtek, továbbá azok, akik márégen nem voltak otthon. Olyan helyről ahol valami járvány van, senkisémmehet szabadságra. A szabadságra nem menthet tisztek és legénységi állományú katonák — a szolgálat érdekeinek figyelembevételével — december 24-én délután, 25-én és 26-án mentesíthetők a szolgálat alól. A szabadság semmiesetre sem hosszabbítható meg. Kezelés alatt lévő hadisérültekkarácsonyra tíz napos szabadságot kaphatnak, nevezetesen december 24-étől bezárólag január 2-ig (görög katolikusok és görög keletiek január 8-tól január 15-ig.) Szabadságot hadisérült tiszteknek a katonai parancsnokságok, legénységi állományúaknak pedig a póttiszt, lábbadozó osztag, illetőleg annak az osztagnak vagy intézetnek parancsnoka adhat, amelynek kötelemébe az illető tartozik. A legénység erre a tíz napra minden évéb illetmény helyett előre egy összegben napi két koronát kap. Az utiköltséget a magából fizeti.

Rácz Károly hegedűje. Rácz Károly, az elhunyt híres debreceni ciganyprimás, vegrendelést a városi múzeumnak hagyományozta a hegedűjét. Örökösai azonban az egyébként különösebb beccsel nem bíró hegedű helyett, mely számukra családi ereklye, Rácz Károly különböző alkalmakkor nyert négy darab ezüst koszorúját ajánlják fel a múzeumnak, amelyek inkább muzeumi értékűek, mint a hegedű. A muzeumi bizottság ajánlja a csere elfogadását. A tanács ehhez elvileg hozzájárul s a muzeumi bizottság megállapításáról jelentést vár.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy a forrón szeretett jó feleség, anya, testvér, sógor, illetve áldott emléktű rokon: **Kovács Józsefné Elek Margit** életének 32-ik, boldog házasságának 15-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 26-án jobb létre szenderült. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 28-án délután 3 órakor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, Újvárosi-utca (Köntöskert) 27-ik számú házuknál tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végfiszteletére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. november 27-én. Áldás és béke porairal! Bánatos férje: polg. Kovács József. Gyermekai: Margitka, József, Mariska, Pista, Feri, Jani. Testvérei: Elek Ferenc nejevel, Elek Mária férjével Kálmán Imrével, Elek Márton. Sógorsága: Kovács Juliánna férjével, Mészáros Istvánnal és gyermekeivel, Kovács Mihály nejevel Bocsnányi Eszterrel és gyermekeivel, Kovács Zsuzsanna férjével özv. Horváth Mihályné és gyermekei, Kovács Eszter férjével Szakáll Imrével és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézet, rendezi.

Három a kislány, Csokoládé katoná és A Csárdás királyné gyönyörű operettek; Hol van a Hanmak sirja 1 K. Haldokló katoná dala 1 K. Antalfián, Szent Anna és Varga-u. sarok.

Az általános áruhány dacára sikerült raktáramat kellő időben felszerelni, úgy, hogy az eddig megforduló vevőközönség csodálkozását fejezte ki, hogy így remek választékban találhat nálam a legdivatósabb Ulster szabású kópenyeket, szörme béleléses sport kabátokat, valamint egész hosszú bundákat. Leányka intézeti kabátokat öt évtől tizenhat évig, a legdivatósabb női vektor kalapokat. Az árak rendkívül méltányosak. Menekülteknek 10 százalék engedmény. **Rózsá női felöltő áruháza,** a Bika-szállóval szemben.

Bródy Fehérkönyv 2.-, Molnár F. Farsang színmű 4.-, Pilisi A megrohant és felzabadtott Eydély 4.- kaphatók Antalfi könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Ke. 3694/3—1916. sz.

Hirdetmény csődön kívüli kényszerregezéségi ügyben.

A debreceni kir. törvényszék kozhírré teszi, hogy Schön Arthur debreceni bej. kereskedő ellen annak kérelmére a csődön kívüli kényszerregezéségi eljárást megindította.

Vagyonfelügyelőül Serly Gusztáv debreceni lakost rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket az 1916. évi december hó 16. napjál bezárólag 4070—1915. M. E. számú rendelete 28. §-ában meghatározott módon (írásban, a követelés összegének és jogcímének megjelölésével, esetleges váltófedezet, zálogjog vagy egyéb biztosíték felomlításával) s a 43. §-ban meghatáro-

zott jogkövetkezmények (szavazati jog elvesztésének) terhe alatt jelentsék be és a tárgyaláshoz váltóikat, vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal.

Ügyvédi képviselő nem kötelező. Az egyezségi tárgyalás határnapjául az 1916. évi december hó 22. napjának d. e. 9 óráját ezen törvényszékhez III. számú tanácssterem tüzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debrecen, 1916 november 27.

Dr. Fekete Jenő s. k.
kir. t. bíró.

Zalai Mark tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)
3 havi könyvtel és gyorsírási tanfolyama

december 4-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlati tanítást fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felöltök 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 376

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Kisasszony mindenemű szörmeneműket átalakít legmodernebb muffot, botát, bundákat sapkákat olcsón, gyorsan, vidékre is, pontos kiszolgálás, negyedik ajtó, az udvarban, Varga u. 4298

Cukorka vizionteladásra nagy választékban kapható: Gluck, Peterfia-u. 76. 4219

Sirkoszoruk legszebbek és legolcsóbbak Fodor Sirkoszorú gyárába. Piac-u. 7. 3904

Elsőrendű tűzifa, vágott és olbo, ugymint 1p orosz kőszén kapható: Szenes Rozsóné, Hungária malom mellett. Telefon 945 3725

Honvéd kaszárnyához közel utcai szép szoba, első szoba, külön bejárat, vagy elő szoba nélkül, egy vagy több magános személy részére kiadó azonnal. Libakert-utca 9. 4484

Étkezzen Ujházy né elsőrangú — polgári étkezdében, Varga-utca 24. Abonensek elfogadtnak. 4493

Gőz és kád. fürdő megnyitott a Telegdibe, Petőfi-téren. 4504

Takarítónő felvételik a Telegdi gőzfürdőben. Jelentkezni Petőfi-tér 8. szám. 4503

Elveszett egy nőstény kólyok, kávészin foltos vizsla, kutyá. A megtaláló jutassa Bercsényi-utca 28. szám alá. 4501

Szép írásu leány, ki a könyvelésben jártas felvételik. — Sajátkezűleg írt ajánlatokat a fizetési igények megjelölésével „könyvelő” jelző alatt a kiadóhivatal továbbít. 4502könyvkereskedése. 4505

Az uri hő gy közönség figyelmébe!

Bécsi modell Bluz különlegességek raktára. Simonffy-u. 19. sz., az udvarban harmadik — lépcső följáró. 1465

Csekő Lajos Nagyváradról, mint a Köt-köt tojáspótló Tablettagyár képviselője — tudatom az érdeklődő és mintával ellátott kereskedő urakat, hogy folyó hó 30-án, esütörtökön nagyobb mennyiségű Tablettával Debrecenbe érkezem és délelőtt 9—12 óra között Balassa csemege üzletében, Piac-utca 28., lesznek található, ahol a szükséges mennyiségű tablettát a vétel és az otthagyt púntak kiegyenlítése végett kerem engem felkeresni. 4483

Varrógépet újat jutányos árban — kaphat. Grunfeldné, Nyomató-utca 2., udvarban. Csapó-utca mellett. 3773

Főtéren Piac-utca 19. szám alatti üzlethelyiség, bolti ajványokkal, kirakat be rendezése legyutt kiadó. Értekezhetni: Kovács Gyula vasüzletében. 4482

Árpád-tér mellett, Patay-utca 16. szám alatt három I szoba, konyha, fűskamara, két aló lakás, villanyvilágítással, lehetőleg kozalkalmazottaknak — azonnakra is kiadó. — Ugyanoda bejárónó keresetlik. 330

Boros hordókat veszek bármilyen nagyságban és mennyiségben. Cim a kiadóhivatalban.

Irodai munkára keresünk jó írásu kisasszonyt. Írásbeli ajánlatot, esetleges eddigi működési bizonyítványokkal felszerelve kér Hegedűs és Sándor 4502könyvkereskedése. 4505

Hulladék papír

űveg és vas csomagolásához

Olcsón kapható mázsa számra a KIADÓHIVATALBAN.

Varrónő alakítást és új munkát olcsóért vállal. Deák Ferenc-utca 13. 4491

Különbéjárati elegánsan burtozott utcai 2 szoba, villanyvilágítással, fűrdőszobával azonnal kiadó. 4492

Kereslet

Aranyat-ézfűstöt, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Női alkalmazottat felveszek. Üzletem háztartási, konyha berendezés eladási osztálya részére Közép iskolát végzett s a számadásban gyakorlott egyének személyesen jelentkezzenek Tóth Gyula vasüzletében, a városház sarkán. 4471

Káposzta savanyításához alkalmas hordókat megvételre — kersek. Kopes Sándor, Virág-u. 11. Telefon 1173. 4468

Kemoly német leány vagy asszony gyermekéhez felvételik. Weisz Márton, — Deák Ferenc-u. 26. 4499

Egy józan életű kocsis felvételik a Gebauer K. és Társa temetkezési intézetnél. 4261

Munkás leányok gallérhoz felvételnek — mosodába. Wacha, Simonffy-u. 55. sz. 4490

Egy jókarban levő íróasztal megvételre keresetlik. Telefon sz. 12-57. 4485

Pénztárkezelésben könyvelésben, levelezésben jártas 1900—2000 kor. kancióval rendelkező intelligens kisasszony, jó fogalmu üzletbe keresetlik. Cim a kiadóhivatalban. 4494

Ökl. mű-kertész ki a dísz, konyha valamint gyümölcs kertek kezelésében jártas, megteleb állást keres. Vidéki állást is elfogad. Cim Varga Ferenc u. kir. labaképezde, Debrecen. 4498

Fia' al leány, ki szüleinél lakik

3 éves gyermek mellé felvételik.

Ferenc József-ut 28. III. emelet, 17. ajtó. a „Gambinus” éttermmel szemben. 1479

Fiatal ember

a férfi ruha szakmában

lehetőleg kirakat rendező felvételik.

Neumann M. os. és kir. udvari szállító. Debrecen. 1478

Asszony, vagy leány golvételik. Salvátor kórházból háromszor naponta étkezésre, villamos bilet, havi 50 korona zsetés. Hrabéczy gőzmozdonyban. Széchenyi-utca 42. 450

Egy 3 méter magasságú és 1 méter szélességű rolló kirakat, ajtóval együtt kerestetik. Schwed. — Bethlen-u. 50. 4496

Boros-hordót használt mindennapi-ságban és mennyiségben veszek. — Bárd György Miklós hordógyáros, Nap-utca 4. sz. Telefon 12—83. 4495

Eladó 30—35 hektóú rizling bor, Nyírábrányi szőlőtelepen. Értekezhetni: Vendég-utca 3. sz. 4470

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg haszonbérbe is. Hajduböszörményben 190 kaid földbirtok tanyával és Halápon 12 kaid hold kaszáló. Értekezhetni: Debreceni Gardák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz. 4495

Eladó 300 négyzetöglő az Ispóty-utcabán — Értekezhetni, Szent Anna 31. 4496

Pacsirta- utca 4. számú ház eladó. Értekezhetni Homok-utca 140 alatt. 4488

Eladó szarufa, gerenda, Sztóryi-telep, Kálmán-u. 33. 4487

5 mázsa szép krumpli eladó. — Czeglédyné, Jókai-u. 28. 4497

Pénzkölcsön értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kölcsönnyakra. Hadi kölcsön 100 koronánként 80—

Bazilika sorsjegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztrák „ „ 30—
Olasz „ „ 28—
Jósziv „ „ 10—
Erzsébet „ „ 6—
Pesti Hazai „ „ 70—
Konvertáltjelző „ „ 120—

Ha az értékpapír mássutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Különböző pénzeket, arany érméket a legmagasabb áron beváltunk.**

Debrecen Pénzváltóbank és Zaférváltóbank Rt. Széchenyi-utca 65. A vármegye házzal szemben.